

理论天地

弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神

打造新时代高素质产业工人队伍

■卓卫明

党的十九届五中全会开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。省委十四届八次全会提出了争创社会主义现代化先行省的目标。嘉兴是中国革命红船的起航地,全力推动嘉兴蝶变跃升、跨越发展,奋力打造“重要窗口”中最精彩板块,争创社会主义现代化先行市,必须依靠劳动,依靠广大劳动者,以劳动模范为榜样,把劳模精神、劳动精神、工匠精神作为勇往直前的精神力量。

一、深刻理解劳模精神、劳动精神、工匠精神的时代内涵。劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现。在中国共产党成立100周年之际,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,铸就新的历史伟业,必须深刻认识和理解其时代内涵。

劳模精神是中国时代精神的体现。劳模精神是广大职工在平凡的工作岗位上做出了突出的劳动业绩所显现出来的时代劳动信念和时代劳动成效,是劳动者自身高标准劳动的追求、高标准人生的境界及其衍生出来的高标准的精神风貌,集中表现为“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的精神追求。

劳动精神是创业创造的精神动力。劳动精神是为广大职工在平凡岗位上创造不平凡业绩,提供强大精神动力的劳动态度、劳动习惯、劳动观念及其整体精神面貌,凸显理念认知与行为实践的统一,集中表现为“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的价值取向。

工匠精神是劳动者自我极致追求。工匠精神是在平凡的工作中不断对自己提出更高的要求,并不断自我超越、自我提升、自我完善,始终追求做更好的自己时所表现出的工作态度、工作境界、工作习惯以及整体工作精神面貌,集中表现为“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”职业信仰。

二、大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,深入推进新时代产业工人队伍建设改革。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于劳模精神、劳动精神、工匠精神的系列重要讲话精神,作为重要遵循,深入推进新时代产业工人队伍建设改革,加快建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,从而推动实现嘉兴高质量发展和社会主义现代化先行市的新时代目标。

强化对产业工人的思想政治引领。习近平总书记强调,引导职工群众听党话、跟党走,巩固执政党的阶级基础和群众基础,是工会组织的政治责任。在中国共产党成立100周年这个特殊的历史节点,嘉兴市总工会组织开展了“我心向党·建党百年工会行”系列活动,以“红船精神聚伟力”百场宣讲进企业、“红船领航”百年党史、“红心·匠心”百万职工技能大比武、“咱们工人有力量”百万职工风采展等十大活动为载体,通过开展融教育、激励、关爱、服务等功能于一体的系列活动,不断增强工会组织凝聚力战斗力。各级工会要深入推进“我心向党·建党百年工会行”系列活动,教育引导广大职工大力弘扬红船精神、劳模精神、劳动精神、工匠精神、浙江精神和“勤善和美、勇猛精进”的新时代嘉兴人文精神,主动扛起中国革命红船起航地工人阶段的责任担当。

发挥劳模工匠的示范作用。习近平总书记在同全国总工一届领导班子成员集体谈话时指出,劳动模范是民族的精英、

人民的楷模,大国工匠是职工队伍中的技能人才。各级工会要协同各个方面为劳动模范、大国工匠发挥作用搭建平台、提供舞台,培养造就更多劳动模范、大国工匠。目前,嘉兴已选树全国、省、市级劳模1000多名,省、市级工匠95名。各级工会要充分发挥劳模、工匠的模范引领作用,深入开展“劳模工匠进企业”“朵朵鲜花送劳模”活动,深化“劳模工匠创新工作室”创建专项行动,大力弘扬劳模精神、工匠精神,努力建设一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

提升产业工人的技能素质。习近平总书记指出,“我们要始终高度重视提高劳动者素质,培养宏大的高素质劳动者大军。劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要”。各级工会要突出创新领域,强化激励导向,注重选树产业工人中的科技人才,带动新时代技能人才向知识型、创新型、复合型方向发展,组织千名“名师”开展“名师带徒·匠心传承”活动,系统推进新时代工匠培育。特别要加强重点产业人才职业技能培训,持续推进万名产业工人“学历+技能”双提升行动计划,发挥工会“行走的课堂”的积极作用,为职工成长赋能。广泛开展劳动和技能竞赛,深化“百万职工技能大比武”活动,努力提升广大职工的技能素质。

维护产业工人的合法权益。保障广大职工各方面权益是我国社会主义制度的根本要求,是党和国家的神圣职责,也是发挥广大职工群众积极性、主动性、创造性最重要的工作。在全国上下深入开展党史学习教育之际,嘉兴市总工会启动“共圆百年梦”服务百万职工“十件实事”活动,用工会的

真情服务激发全市职工投身到嘉兴蝶变跃升、跨越发展各项事业中。要大力推进“工会+人社+法院”劳动争议多元化解模式,推动建立三家法律文书互认制度,形成调解、仲裁、诉讼“全链式”劳动关系矛盾化解机制。这是工会真心实意为广大职工服务,切实维护职工合法权益的有力举措。各级工会要积极推进新时代和谐劳动关系示范市创建,认真履行服务职工群众,维护职工合法权益的职责,切实保障广大职工的政治权益、民主权益、经济权益、健康安全权益,保障他们体面劳动、舒心工作、全面发展,提升产业工人的获得感和幸福感。

三、积极践行劳模精神、劳动精神、工匠精神,奋力打造“重要窗口”中最精彩板块。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,对于鼓舞和激励全市广大职工争当创新创业排头兵,争做嘉兴蝶变跃升、跨越发展的主力军,奋力开创革命红船起航地社会主义现代化建设的新局面,奋力打造“重要窗口”中最精彩板块具有重大现实意义。

弘扬劳模精神,争做“红色根脉”的守护者。工人阶级是党最坚实最可靠的阶级基础。中国革命红船起航地的广大职工要不断提高政治觉悟,把弘扬劳模精神和弘扬红船精神有机结合,发自内心地增强身在红船旁的自豪感、守护红船圣地的责任感、为红船增光添彩的使命感。各级工会要树立“大宣传”理念,构建职工“大教育”格局,发挥工会“大学校”作用,组织各级劳模先进充分运用职工喜欢和熟悉的时尚元素、话语体系,深入基层进行有特色、接地气的宣讲,凝聚正能量、传播新风尚,牢牢掌握意识形态工作主导权,更好地把广

大职工团结在党的周围。

践行劳动精神,争做高质量发展的践行者。工人阶级是推动嘉兴高质量发展的主力军。实现嘉兴高质量发展,关键要把广大产业工人和职工群众焕发出的创新创业热情,转化为贯彻新发展理念、提高发展质量的强大动能。各级工会组织要深入推进产业工人队伍建设改革,以点带面、以点促面,积极探索符合嘉兴实际的改革路径和举措,推动试点企业党建服务中心建设全覆盖,劳模工匠工作室和名师带徒制度全覆盖,帮助企业实现校企合作、产教融合全覆盖,企业技能人才自主评价资质全覆盖,“红船精神进企业”全覆盖。深入推进“创美丽厂区、建快乐车间、做文明职工”活动,大力弘扬劳动精神,营造“工人伟大,劳动光荣”的浓厚氛围,引导广大职工群众在高质量发展新征程上建新功、创新业。

传承工匠精神,争做蝶变跃升、跨越发展的推动者。无论在传统制造还是现代智能制造领域,工匠始终是中坚力量。全市广大职工要大力弘扬执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,努力成为有知识、有技能、会创新的产业工人。各级工会要加大“工匠精神”的宣传,大力推进新时代工匠培育工程,打造“创新型”工匠,推动工匠精神融入职工生产实际,成为职工的主体意识和主流精神;要搭建更优平台、创造更多机会、提供更好服务,鼓励和引导广大职工“干一行、爱一行、专一行、精一行”,形成“人才辈出、人尽其才、才尽其用”的生动局面,努力建设知识型、技术型、创新型的大军,为推动嘉兴蝶变跃升、跨越发展提供源源不断的工匠人才支撑。

(本栏作者系嘉兴市人大常委会副主任、嘉兴市总工会主席)

绍兴越城“三会一联”签订战略合作协议

聚合力 促和谐

本报讯 记者胡朔报道 昨天,绍兴市越城区总工会、区工商联、区总商会、区劳模协会共同签订四方战略合作协议,形成构建和谐劳动关系四方合力。

越城区总工会相关负责人表示,4家单位之前在建构和谐劳动关系领域有过不少合作,也进行了一些卓有成效的探索。这次签订“构建和谐劳动关系、促进越城产业振兴”四方战略合作协议,达成了建立战略合作关系的共识、明确了2021年合作内容并形成健全的常态化工作机制。这既是对之前合作形式的一次提升,也为今后更好开展这项工作搭建了一个新的平台。

据了解,四方将建立合作联络机制、联席会议机制,共同研究和探讨每年的合作方式和合作内容,为企业和职工提供优质服务,推动构建和谐劳动关系,实现资源共享、品牌共创、协作共赢的战略合作目标。

在今年的合作内容中,一支由25名越商、劳模组成的党史宣讲团正式成立。他们中包

巩固脱贫成果 助推乡村振兴

东阳市举办首个来料加工行业集体协商会

本报讯 记者羊荣江 通讯员杜玲瑜、方妹妹报道 近日,东阳市在三单乡举办首个来料加工行业集体协商会,旨在通过来料加工行业集体协商,激发从业者的积极性,促进行业健康良性发展。

协商的一个难点是“不会谈”、“不善谈”。东阳市总工会“对症下药”,由工资集体协商指导员和三单乡总工会主席一起进行现场指导演练,同时给协商双方普及法律、政策基础知识,增强沟通和谈判技巧。集体协商会现场,在“你来我往”中,一个个议题迎刃而解——农忙农闲时不同劳动报酬定价,农忙时按业务单价的80%作为员工工资,农闲时按业务单价的70%作为员工工资;来料加工质量不过关需要返工的,由职工及时负责无偿返工;还提出“共享员工”——

东阳市总工会深入贯彻落实“两个普遍”要求,在三单乡张瑞芳来料加工点工会基础上,于去年成立三单乡来料加工行业工会联合会。经过几年的发展,来料加工业也暴露出了一些矛盾和问题,比如,在接单交货时间紧张时,会出现抬高工资互相挖人现象,引起无序竞争。

为巩固脱贫成果,助推乡村振兴,进一步规范来料加工行业,东阳市总工会协商员深入三单乡来料加工行业进行调查摸

景宁职工疗休养推介会在杭举行

本报讯 记者潘仙德 通讯员钟亚妮报道 日前,景宁畲族自治县人民政府主办,县总工会承办的“诗画畲乡·和美景宁”2021景宁(杭州)疗休养推介会”在杭州举行。

从畲乡风光到森林疗养,从田园农耕再到文化康养,一幅幅静谧悠然的美好画卷在疗休养承办单位和接待站点工作人员的推介中徐徐展开,结合“疗养、康养、医养、文养”等疗休养理念,为嘉宾们开启了一场养身、养心之旅。伴随着古典典雅的茶艺展示,悠悠茶香,畲歌婉转,无不令现场嘉宾心旷神怡。

在积极推介的同时,景宁满族自治县人民政府主办,县总工会承办的“诗画畲乡·和美景宁”2021景宁(杭州)疗休养推介会”在杭州举行。从畲乡风光到森林疗养,从田园农耕再到文化康养,一幅幅静谧悠然的美好画卷在疗休养承办单位和接待站点工作人员的推介中徐徐展开,结合“疗养、康养、医养、文养”等疗休养理念,为嘉宾们开启了一场养身、养心之旅。伴随着古典典雅的茶艺展示,悠悠茶香,畲歌婉转,无不令现场嘉宾心旷神怡。

红五月 颂劳动

平湖：“五一”庆祝大会开到车间一线

讴歌楷模 礼赞时代



“西湖职工心向党 砥砺奋进新征程”杭州西湖区工会系统庆祝建党100周年暨“五一”主题活动日前举行。全区职工代表欢聚一堂,回望历史,讴歌楷模,礼赞时代。

活动围绕“初心,不负韶华 砥砺前行”、“决心,奋楫扬帆 致远”、“匠心,教智西湖新时代”、“同心,书写华章正当时”四个主题,展现西湖职工心向党,砥砺奋进新征程的精神风貌。 通讯员张晶秋 摄

本报通讯员徐芸报道 “我们将紧跟金平湖新崛起的步伐,充分发挥工人阶级的主人翁精神和主力军作用,积极投身‘四大工程’主战场,勇猛精进,砥砺前行,再谱新篇!”日前,在长城汽车股份有限公司平湖分公司生产一线召开的平湖市庆祝“五一”国际劳动节大会上,新获评的7名“金平湖工匠”向全市职工发出了《匠心致初心,奋进新征程》的倡议,代表一线职工表达了建功新时代的铮铮决心。

此次活动以“匠心致初心,奋进新征程”为主题,现场还举行了一场特殊的“拜师”仪式,7位“金平湖工匠”分别与自己的高徒们结对,并向徒弟们赠送了一把刻有专属寄语的铜锤,代表工匠精神的传承。希望通过这种形式,让徒弟们在今后的工作中,谨记师傅的期望,学好技艺,增长才能,让工匠精神代代相传。同时,徒弟们也向师傅献花并鞠躬,感谢他们对自己的谆谆教诲。

为庆祝“五一”国际劳动节,今年平湖市改变以往会议进会场的传统,把“五一”庆祝大会开到一线工人身边,开到生产车间现场,让整场活动充满了工厂味、工人味。

值得一提的是,活动现场,“金平湖工匠”们共同启动进会场的传统,把“五一”庆祝大会开到一线工人身边,开到生产车间现场,让整场活动充满了工厂味、工人味。活动现场,与会领导们还为来自全市各行各业的“金平湖工匠”、“最美职工”、工人先锋号以及优秀工会干部代表颁奖,感谢劳动者们为平湖经济社会发展所作出的贡献。

浦发银行杭州分行：为绿色产业注入金融活水

衢州人民医院 召开基层医疗对接会

近年来,浦发银行杭州分行坚定实施国家绿色发展战略,持续加大对绿色发展领域的金融支持,将绿色金融业务置于全行发展战略的重要地位,出台一系列金融服务方案,着力推进绿色金融创新和高质量可持续发展,源源不断地向浙江绿色产业发展注入金融活水。

一直以来,银行持续升级绿色金融服务,搭建具有核心优势的产品服务体系,形成“1个品牌+6大领域(绿色智造、绿色城镇化、环境保护、绿色能源、新能源汽车、碳中和)+N个创新”的服务模式。截至今年3月,银行绿色信贷余额突破百亿,业务涵盖清洁能源、生态环境保护修复、节能技术改造、绿色建筑等行业领域,为浙江绿色发展贡献“浦发”力量。 言蓁

为进一步加强与基层医疗单位的高效协作,全面提升基层医疗机构的诊疗能力和服务水平,日前,温州医科大学附属衢州医院(衢州市人民医院)召开基层医疗对接会,部分乡镇卫生院代表及医院相关职能部门负责人参加会议。

会上,各基层医疗卫生单位代表就医共体建设及优质医疗资源共享等问题进行了热烈探讨,并围绕学科帮扶、规培进修、急救体系完善、全科医疗等工作方案》的起草工作征求了与会单位的意见,并表示,要加强对基层医疗的帮扶力度,探索多元化合作模式,让更多百姓受益。 张芸

出售公告 现有我司开发建设的嘉兴润泽名邸项目11幢商业现房出售,出售方式为整体出售,产权证性质与用途为商业,面积和价格见下表,出售时间为即日起至2021年5月10日止。

债权转让公告 根据绍兴银行股份有限公司柯桥支行与吴瑛签订的《债权转让协议》,由绍兴市柯桥区区人民法院【民事判决书案号为(2016)浙0603民初9021号】的判决,绍兴银行股份有限公司柯桥支行对债务人浙江美德丰贸易有限公司享有的编号为0931150424001号流动资金借款合同项下的债权权利,到2021年12月20日共欠本金400万,利息1535631.6元,本息合计5535631.6元,自2021年4月6日起,已经依法转让给吴瑛享有。现以公告的方式通知债务人浙江美德丰贸易有限公司及其担保人绍兴市蔚蓝网络科技有限公司、周庆德、王安珠,请尽快向吴瑛履行还本付息和担保义务。